UDIENZA PRELIMINARE

13 MARZO 2003
Dopo l’appello il P.M. ha chiesto la parola per replicare alle difese degli imputati in ordine alle richieste di un supplemento istruttorio, in particolare della difesa dell’imputato Gualano.

Prendendo lo spunto dalla replica il P.M. ha altresì ritenuto che l’impedimento a comparire dall’imputato Patrizi fosse legittimo per cui richiedeva la separazione di questa posizione da quella del processo principale.

Sempre il P.M., rettificando il tiro e con una serie di citazioni giurisprudenziali, ha ritenuto, contrariamente all’opinione del giudice alla scorsa udienza, che le sette richieste di giudizio abbreviato formulate dai difensori degli imputati (Cavanna, Ciarniello, Gasparrini, Grecchi, Marzocca, Perrone, Patrizi) fossero legittime in quanto tempestive.

Il Gup, che precedentemente aveva rigettato le eccezioni di nullità sollevate nel corso della discussione della difesa Zacchetti, ha parimenti rigettato tutte le richieste in data odierna del P.M., dichiarando chiusa la discussione e ritirandosi in camera di consiglio per deliberare.

Poco prima delle 13.00 la d.ssa Petromer è rientrata nella grande aula della Corte di Assise di Appello di Milano (che per 8 udienze ha ospitato circa 100 avvocati e le numerose parti civili presenti di persona) e, in un silenzio assoluto, ha dato lettura del lungo decreto con il quale ha disposto il rinvio a giudizio di tutti gli imputati e cioè:

· Gualano Sandro: amministratore delegato dell’Enav
· Marzocca Fabio: direttore generale dell’Enav

· Ciarniello Santino: responsabile dei servizi del traffico aereo Enav
· Gasparrini Sandro: responsabile delle operazioni di terminale di Enav
· Patrizi Nazareno: responsabile gestione regionale Lombardia Enav
· Perrone Raffaele: responsabile del Centro Assistenza Volo - Enav
· Zacchetti Paolo: controllore del traffico aereo
· Federico Francesco: responsabile circoscrizione territoriale Enac
· Fusco Vincenzo: direttore dell’aeroporto di Linate Enac
· Cavanna Antonio: responsabile dell’Unità Organizzativa Sviluppo e Manutenzione Risorse Aeroportuali di SEA 
· Grecchi Giovanni Lorenzo: responsabile del settore gestione Risorse Aeroportuali di Linate SEA
Il giudice ha fissato per l’inizio del pubblico dibattimento l’udienza del 4 Giugno p.v. – V sez. pen. del Tribunale di Milano.

La sollecitudine con la quale è stata fissata la data della prima udienza, come per legge d’intesa con il Tribunale, dimostra la volontà dei giudici di Milano di affrontare questo processo senza inutili ritardi.

Certamente sia sul piano processuale che nel merito, il processo si presenta complicatissimo e tutti i pronostici in ordine ai tempi della sentenza di primo grado risultano difficili, allo stato, da formulare.

A tutti i difensori rimangono, in pratica, solo due mesi per preparare uno dei processi più complessi del dopoguerra. 

Avv. Paolo Dondina
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