UDIENZA 26 NOVEMBRE

Durante l’udienza odierna i testi citati hanno rilasciato le deposizioni come segue:

Massimiliano Dosi – Direttore Commerciale ATA (Ali Trasporti Aerei) –

L’ATA, sub concessionaria SEA,  svolge il servizio di assistenza a terra agli aeromobili di Aviazione Generale.

Il Sig. Dosi ha descritto la segnaletica presente sul piazzale ATA da cui è partito il Cessna la mattina dell’8 ottobre.

Dopo l’incidente il personale ATA  deve coadiuvare ogni velivolo dall’uscita dal piazzale fino all’imbocco del raccordo con un autovettura, precedendo l’aereo ed in qualsiasi condizione di visibilità.

Vincenzo Scozzari : pensionato Enav  - responsabile CAV (Centro Assistenza Volo) nel 1999
Nel momento in cui Malpensa apre, Linate ha un crollo sui movimenti aerei giornalieri e questo ha avuto un impatto negativo sul personale. Al suo arrivo a Linate il Sig. Cozzari ha subito contattato e riunito i capi reparto, per capire e cercare di alleviare i problemi, ma non sempre ha ottenuto dei riscontri positivi.

Ogni branca del CAV presentava lacune sia sull’identificazione del personale, sia sulle funzioni da svolgere. Vi erano carenze nell’addestramento del personale.

Quale responsabile CAV ha avuto, su sollecitazione di Di Giorgio, degli incontri con FIAR e quando é stato trasferito, ha descritto dettagliatamente il problema radar al suo successore Sig. Perrone.

Nel 1999 Scozzari ha redatto una relazione riservata, contenente vari interventi su Linate, mai valutati, che hanno provocato un atteggiamento di distacco nei suoi confronti, da parte dei dirigenti Enav.

Francesco Leccese: Dirigente Enav ora in pensione

Responsabile CAV dal ’96 al ’98: ha descritto la struttura del Cav di Linate evidenziando che, in quel periodo, si sono verificati dei falsi allarmi di intrusioni in pista, che hanno provocato forti lamentele da parte degli operatori e la decisione di disattivare i sensori su R6.

Prof. Bruno Franchi: Prof. di Diritto Aereo all’Università degli Studi di Modena e Reggio Emilia e Presidente dell’Ansv (Agenzia Nazionale Sicurezza Volo).
È stato sentito sulle questioni di recepimento nell’ordinamento italiano degli Annessi ICAO, nonché sulla attività d’indagine svolta dall’Agenzia sull’incidente aereo dell’8 ottobre 2001.

(cfr. all. – ANSV - Seconda relazione intermedia d’inchiesta)

http://www.radio24.ilsole24ore.com/documenti/relazione_incidentelinate260702.pdf

Umberto Chinni: Dirigente della Società di gestione dell’aeroporto di Bologna
Ha descritto la situazione aeroportuale di Bologna e le varie competenze degli Enti sull’aeroporto. In particolare ha evidenziato che, la decategorizzazione dell’aeroporto da parte di Enav il 29 ottobre 2001 è stata improvvisa, così come la sua revoca 6 novembre 2001, senza che nell’aeroporto fosse cambiato alcunché e senza nessuna giustificazione da parte di Enav.

Dott.ssa Barbara Garlaschelli – Studio Legale Dondina

