Roma, 4 maggio 2016 – Mercoledì 4 maggio sarà un’altra data importante per il Comitato 8 ottobre e per il suo storico presidente Paolo Pettinaroli, scomparso nell’aprile del 2015 dopo una lunga malattia, ma sempre punto di riferimento per i familiari delle vittime della terribile sciagura che nel 2001 costò la vita a 118 persone. A Roma la giornata verrà aperta al mattino, in Campidoglio, da un momento particolarmente significativo e nuovo per la storia del Comitato, con la consegna del “Premio Paolo Pettinaroli”, alla sua prima edizione. Una delegazione del Comitato e della Fondazione consegnerà il premio al dottor Paolo Tronca, a riconoscimento del lavoro, della dedizione e della vicinanza che il dottore ha sempre dimostrato (e continua a dimostrare) nei confronti delle famiglie e di chi ha voluto portare avanti il ricordo delle vittime. Paolo Tronca, 63enne di Palermo, è stato Vice-Prefetto di Milano al tempo del tragico incidente di Linate e ha sempre assicurato supporto e sostegno a Comitato e Fondazione, oltre a dare anche preziosi suggerimenti. La sua vicinanza alle famiglie delle vittime è proseguita anche negli anni successivi, in cui ha ricoperto il ruolo di Prefetto di Lucca, Brescia e Milano. Dal novembre 2015 le sue competenze e la sua professionalità sono al servizio del Comune di Roma, in seguito alla chiamata del prefetto della Capitale Franco Gabrielli, che lo ha investito del ruolo di Commissario Prefettizio della città. La prima edizione del “Premio Paolo Pettinaroli” trova dunque in Paolo Tronca la figura migliore per ricevere questo riconoscimento, che nei prossimi anni vorrà continuare a ringraziare tutte quelle figure e personalità che si sono distinte per la loro dedizione e il loro contributo alla Fondazione, al Comitato o alle famiglie delle vittime.

[bookmark: _GoBack]La giornata romana proseguirà poi nel pomeriggio con un altro momento di memoria e orgoglio: l’ANSV (Agenzia Nazionale per la Sicurezza del Volo), infatti, ha deciso di dedicare a Paolo Pettinaroli i propri laboratori tecnologici, insieme ad una targa commemorativa che ricordi tutte le vittime di incidenti aerei. Lo scoprimento della targa avverrà a Roma alla presenza del Senatore Altero Matteoli, Presidente dell’Ottava Commissione del Senato della Repubblica, e del Dott. Gianni Letta. 
Alla cerimonia, che si preannuncia comunque sobria e contenuta come nello stile sempre tenuto dall’amato Presidente, sono stati invitati a presenziare i familiari di Paolo Pettinaroli, una delegazione del Comitato e della Fondazione “8 Ottobre, per non dimenticare” e infine una delegazione dell’Associazione “Disastro aereo Capo Gallo - 6 agosto 2005”. Annunciati anche l’Ispettore sicurezza volo dell’Aeronautica militare italiana, gli Organi e il personale dell’ANSV.
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