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Comunicato stampa

A MILANO PROSSIMO CONVEGNO INTERNAZIONALE DELLA FONDAZIONE 8 OTTOBRE 2001 SULLA SICUREZZA DEL TRASPORTO AEREO

Milano, 29 gennaio 2009 – Si terrà lunedì 16 febbraio, al teatro San Babila di Corso Venezia a Milano, un convegno di rilievo internazionale organizzato dalla Fondazione 8 Ottobre 2001 in collaborazione con il Centro studi Demetra sul tema della sicurezza del trasporto aereo. La manifestazione gode del patrocinio del Comune di Milano.

Il tema

“Capacità aeroportuali e sicurezza del volo” è il titolo della giornata di approfondimento che intende mettere in risalto l'importanza di due fattori imprescindibili per ridurre il rischio di incidenti negli aeroporti e in volo: l'utilizzo di adeguati supporti tecnologici e il coordinamento tra gli enti preposti all'assistenza e al controllo.

Situazione attuale italiana ed europea e sfide per il futuro saranno i temi dibattuti. Con riferimento particolare alle prospettive di sviluppo del sistema aeroportuale milanese.

I relatori

Il convegno verrà aperto alle 10.30 dal presidente della Fondazione 8 Ottobre 2001, Paolo Pettinaroli, che rappresenta i familiari delle vittime dell'incidente aereo avvenuto all'aeroporto di Linate nel 2001. Con lui saranno presenti il senatore della Repubblica Angelo Maria Cicolani e il presidente del Centro studi Demetra, Pierluigi Di Palma. 

Interverranno in qualità di relatori i rappresentanti delle principali agenzie del settore aeronautico: il direttore generale di Eurocontrol, organismo per la sicurezza della navigazione aerea, David McMillan; il presidente della Flight Safety Foundation, William R. Voss; il direttore generale di Aci Europe, Oliver Jankovec; il direttore generale di Enac, Silvano Manera; il presidente di Enav, Bruno Nieddu; il presidente di Sea, società che gestisce gli scali milanesi, Giuseppe Bonomi; Bruno Franchi, docente di diritto aeronautico all'Università di Modena e Reggio Emilia, nonché presidente di Ansv; Costantino Atza, esperto in tecnologia applicata.

Moderatore sarà Lorenzo Del Boca, presidente dell'Ordine nazionale dei giornalisti. Sarà presente inoltre il responsabile della Task Force istituita dalla Fondazione 8 Ottobre, Arturo Radini.

Hanno detto

“Si prevede che il traffico aereo mondiale raddoppi entro il 2020 – spiega il presidente della Fondazione 8 Ottobre 2001, Paolo Pettinaroli – Nel prendere atto di questo inarrestabile incremento nasce l'esigenza di un cambiamento sostenuto dalle innovazioni tecnologiche e dalla condivisione tra Stati dei sistemi di controllo e delle metodologie operative”. “L'incremento del traffico coinvolge inoltre le infrastrutture: molti aeroporti sono saturi e altri poco utilizzati anche perché non integrati in un sistema omogeneo – continua il presidente Pettinaroli – E' necessario gestire il volume di traffico in volo e a terra in modo più fluido e razionale, mantenendo elevati standard di sicurezza”.

I promotori

La Fondazione 8 Ottobre 2001 è stata costituita il 26 maggio 2004 dai parenti delle 118 vittime dell'incidente aereo di Linate, come naturale emanazione del Comitato omonimo fondato all'indomani della tragedia. Scopo della Fondazione presieduta da Paolo Pettinaroli è intraprendere ogni azione utile a promuovere il miglioramento della sicurezza del trasporto aereo.

Per raggiungere il proprio obiettivo, l'associazione ha dato vita a una Task Force di tecnici, guidati da Arturo Radini, impegnati in una costante attività di monitoraggio.

Da tempo la Fondazione collabora con il Centro studi Demetra per l'organizzazione di convegni e conferenze mirate all'aumento della sicurezza del sistema aeroportuale.

Il Centro studi Demetra, Development of European Mediterranean Transportation, è un'associazione nata dall’impegno di esponenti del mondo accademico e istituzionale con la finalità di promuovere iniziative di carattere formativo giuridico, amministrativo ed economico nel settore dei trasporti, con particolare riferimento a quello dell’Aviazione Civile.

L’Associazione, sotto la guida di un Comitato Scientifico, svolge attività di divulgazione specialistica organizzando convegni, seminari e conferenze. Cura, in particolare, la collana Quaderni dell’Aviazione Civile.

Tra i sostenitori del convegno anche Regione Lombardia, Provincia di Milano, Enav, Sea, Sas e Fondazione Cariplo.

Segue il programma dettagliato della manifestazione.


9.30 
Accredito Ospiti


10.30 
Paolo Pettinaroli Presidente Fondazione 8 ottobre 2001:



Saluto di benvenuto


10.40
Pierluigi Di Palma Presidente Centro Studi Demetra:



Introduzione al Convegno


10.50
Angelo M. Cicolani Senatore della Repubblica:



Il trasporto aereo e la sicurezza


11.05
Arturo Radini Responsabile della task force tecnica della Fondazione 8 ottobre 2001:



Presentazione Ospiti


11.10
David McMillan Direttore Generale di Eurocontrol:



La sicurezza nei nostri aeroporti. Il punto di vista di Eurocontrol, Organismo per la 

sicurezza della navigazione aerea


11.30
William R. Voss Presidente Flight Safety Foundation (FSF):



Il panorama degli incidenti aerei nel corso del 2008


11.50
Oliver Jankovec Direttore Generale ACI Europe:



Come affrontare le sfide della capacità aeroportuale a livello europeo


12.10
Costantino Atza Esperto in tecnologia applicata:



Incursioni di pista. Evoluzione della sorveglianza nell’Air Traffic Management


12.30 – 13.30 Snack break


13.30
Silvano Manera Direttore Generale ENAC:



L’aeroporto come piattaforma di interfaccia critica per la sicurezza del volo. 


Esperienze ENAC e prospettive future


13.50
Bruno Franchi Docente di diritto aeronautico dell’Università di Modena e Reggio 

Emilia - Presidente ANSV:



Competenze e nuove responsabilità in materia di sicurezza del volo del gestore 


aeroportuale


14.10
Bruno Nieddu Presidente ENAV:



I diversi ambiti della sicurezza aeroportuale nell’Air Traffic Management


14.30
Giuseppe Bonomi Presidente SEA Aeroporti di Milano:



Prospettive di sviluppo del Sistema aeroportuale milanese


14.50
Chiusura dei lavori
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