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ENAV S.p.A.
                         UFFICIO STAMPA




Roma 21 marzo 2003

COMUNICATO STAMPA

ENAV SpA, preso atto del rinvio a giudizio di sei dipendenti nell’ambito del procedimento per l’incidente di Linate dell’8 ottobre 2001, informa di aver definito alcuni provvedimenti organizzativi interni.


In primo luogo comunica che è cessato il rapporto di lavoro del Direttore Generale mentre il Vice Direttore Generale Operazioni è stato avvicendato ed assegnato a funzioni non operative.


Altri due dipendenti sono stati assegnati a funzioni non operative e per gli ultimi due, è in corso di definizione la cessazione del rapporto di lavoro.

ENAV SpA attende con fiducia l’esito del processo sicura che nel dibattimento ogni parte farà valere le proprie ragioni per giungere all’accertamento della verità dei fatti.


ENAV SpA esprime ancora una volta profondo cordoglio per le vittime.
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ENAV S.p.A.
                         UFFICIO STAMPA




Roma 14 marzo 2003

COMUNICATO STAMPA

ENAV SpA, a seguito della decisione presa ieri dal GUP Dott.ssa Silvana Petromer di rinviare a giudizio alcuni dipendenti dell’azienda nell’ambito del procedimento per l’incidente di Linate dell’8 ottobre 2001, informa che previa acquisizione degli atti di rinvio a giudizio, saranno adottati quei provvedimenti, anche organizzativi, che consentano agli imputati di esercitare il diritto alla difesa nelle condizioni di massima indipendenza.


ENAV SpA attende con fiducia l’esito del giudizio sicura che nel dibattimento ogni parte del processo potrà far valere le proprie ragioni per giungere all’accertamento della verità dei fatti e delle connesse responsabilità.


Nell’esprimere ancora una volta profondo cordoglio per le vittime, ENAV SpA conferma che sta continuando ad operare con determinazione affinché vengano celermente corrisposti gli indennizzi ai familiari nel più assoluto rispetto del loro dolore.
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