RESOCONTO UDIENZA 

24 OTTOBRE 2003

All’udienza odierna sono stati esaminati altri sei testimoni del Pubblico Ministero:

Carlo Felice Lori (testimone oculare di un episodio avvenuto un mese prima dell’incidente a Linate), Mario Brianza (Direttore generale Sea dall’89 al ’99), Marco Fossati (fratello di Luca Fossati – passeggero del Cessna), Piercarlo Busato (Presidente Sirio S.p.A), Osvaldo Gammino (Presidente AOC – dal 1994 al 2001, comitato Enac rappresentativo compagnie aeree) e Antonio Garofalo (responsabile reparto operazioni ed esercizio Enav).

Tutti i testimoni hanno confermato la recente prassi di utilizzare il raccordo R6 per evitare il pericoloso attraversamento del piazzale ATA, sempre trafficato. Precisano, però, che la Torre autorizzava questa “scorciatoia” solo in caso di buona visibilità.

Si sono verificati più episodi di imbocco errato di R6 (come quello della mattina dell’8 ottobre), uno dei quali il giorno prima dell’incidente commesso dallo stesso Com.te Busato il quale, ammettendo la propria responsabilità per l’accaduto, afferma di essersi immediatamente reso conto del proprio errore grazie alla buona visibilità presente e dal fatto di essersi trovato di fronte un aeromobile proveniente dal senso opposto.

In caso di nebbia e in assenza del radar di terra, solo le indicazioni riferite dal pilota permettono al controllore di individuare la esatta posizione dell’aeroplano.

Se sussistono queste condizioni devono essere applicate le procedure alternative indicate in un documento Enav (Dop 2/97): tali sono ad esempio quella cd. “un aereo per volta” (si ricorda che a Linate al momento dell’incidente erano in movimento ben 9 aeroplani!!!) e il “follow me” (una macchina che guida l’aeroplano precedendolo).

Queste procedure non sono applicate: Garofano, in particolare, sostiene che è dal 96/97 che non vede a Linate una macchina di follow me mentre non ha mai riscontrato l’applicazione della procedura di “un aereo per volta”.

Il Pubblico Ministero ha citato i seguenti testimoni per la prossima udienza del 30 ottobre: Giulio Spanò (Enav), Marco Zucca (Sea), Francesco Recchia (Sea), Daniele Rimoldini (Posover - ditta incaricata al rifacimento della segnaletica a Linate e Malpensa dal 1996 al 2000), Massimo Paolo Murer e Emilio Perduca (P.R.C. – ditta che si occupa della manutenzione della segnaletica).
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